

主题讨论：从非统到非盟：非洲一体化的理想与现实

1963年5月25日，31个非洲国家元首、政府首脑和代表相聚在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，庄严地签署了《非洲统一组织宪章》，宣告“非洲统一组织”正式成立。它充分反映了非洲国家和人民渴望统一与发展的共同愿望和追求，成为非洲大陆统一、团结、合作与发展的象征，是非洲一体化发展历史上重要的里程碑，标志着非洲国家朝着非洲统一与联合自强目标迈出了坚实的步伐。当历史的车轮驶入2013年，期间已然走过50年不平凡的岁月。从非统到非盟，50年风雨兼程、薪火相传，引领着非洲大陆探求与践行自主发展之路。

当今世界正处于大发展、大变革、大调整时期，经济全球化与地区一体化深入发展。在此历史背景下，以非洲一体化发展思想为内力、以联合自强为要义是非洲在国际竞争中摆脱不利地位和谋求发展的根本出路和希望。因此，对于非洲统一思想之源——泛非主义思想家的学理探讨，对于非统与非盟在推进经济一体化作用的解读，对于经济层面、法律层面、国别案例层面以及中非合作层面探查其一体化的进展与挑战……本期主题讨论希望透过历史纵深与不同切入点的宽度，引起读者对非洲一体化发展的历史、现在与未来的深入思考。

对于非洲一体化相关问题的研判，大体上可以尝试从两个维度来审视：既要与世界其他地区的一体化组织进行横向比较，更要与非洲大陆一体化的自身发展进行纵向比较。我们注意到：欧盟、北美自由贸易区、亚太经合组织等一体化组织的发展经验对非洲一体化进程有启迪与借鉴作用；但与其他地域相比，非洲国家在历史发展、文化背景与外部环境等方面具有异质性，在地区一体化的发展模式与路径方面亦会有所不同，不能与他者进行机械的比较；尽管非洲一体化水平仍处于较低发展阶段，但不断取得的成就不容小视。当我们将非洲一体化置于全球一体化发展进程中、正视非洲一体化积极变化之时，我们就会辩证、理性地认识非洲国家在推进地区一体化道路上遇到的困难与挑战，也会有足够的耐心与信心关切非洲一体化的理想与现实。